### 与跨文化沟通对话

回想去年,自己参加学校组织的游学活动, 在新加坡南阳理工大学听课时,脑海中反复出现 的"跨文化"三个字,感觉自己那时候无疑是幸运 的。借着访学的机会,开启了一段与国外华人 交道的经历,搬开时不时被新闻爆出的国人境外 游"丑闻",其实不管前往哪个国家,当地人对于 我们游客大都是友好的。我们也会时时刻刻提醒 自己,身在国外,应更多的接受当地的文化,这样 才更有助于沟通。

其实我去的国家很少, 但是机缘巧合之下 总能接触到不同国家的友人。不得不说,除了流利的母语之外,在与外国人沟通时,分分钟有崩 沸的心情,他们讲的茧文我都听得懂,但具,相把 自己要说的事情组织成流利的英文,就是件非常 痛苦的事情了。

在印尼的度假酒店里, 我第 N 次被同学丢出去跟服务员沟通的时候, 我的心情是沮丧的。好歹队伍里有"专八"的美女在,能不要每次都让

我出去飙英文么?在台湾听当地人侃侃而谈蓝营 与绿营的趣闻时,就油然而生一种老乡相见,分外眼红的感觉;因为之前刚被一个美国女孩问路,我其实很想跟对方说,我也是"外国人"……

在卡了半天之后,她终于给了我一个当地朋友的电话,结果这位台湾同胞发过来的短信全是 英文的!好在,我的英语阅读能力比口语好太多, 终于看懂了。其实他写繁体字就行了,我真的也

然而这样的机遇几天之后又再次发生了。 个长得很中国的帅小伙,问了我先生几句。我先生还是一如既往地把难题丢给我,在我听了两 遍,告诉他我听不懂那个重要的单词,"能再重复 一遍吗?"之后,他很纠结地摊开手机给我看了一张孙中山纪念馆换岗仪式的照片。我真的很难形 容自己那时候的心情,因为我发现他手机里显示的是韩文。小伙子,你讲韩文不行么?或许凭借这 么多年看韩剧的经验,我一遍就能听懂了也说不 定啊。毕竟在香港,人家说粤语,我都能听得懂 我也不会广东话、一样是看 TVB、听粤语歌学会

事后,我特意问了海龟的同事,在得知她也 不知道換岗仪式该怎么用英文来表述的时候,我 瞬间找到了心理平衡并重新找回了对英语的自 信

现在集团在日本、香港、新加坡、文莱均设有 分公司,文莱项目更是集团未来战略的重中之 重。今后,无论是工作还是生活,相信跨文化的沟 通都会越来越多。由于文化的差异,大家看问题的角度或许会不同,处理问题的方式也会不同, 但只要大家能真正的以理解对方为前提,做到谦 逊和包容,那么实现跨文化沟通便不会仅仅只是 一种十分美好的理想。我们应该意识到,这种沟 通是现实的,这样我们才能在沟通中,保持淡定和从容。当然,这个前提是,还得回家好好地苦练

## 乌镇时间

我想,今年的12月属于乌镇时间。第二 届世界互联网大会在乌镇举办,因为此次网络峰会,这个千年古镇沸腾了,来自8个国家领导人、120多个国家和地区的互联网领军 企业代表和世界各国 2000 多位嘉宾都来了 这里。好奇、新鲜驱使着全世界人们的目光

特色的礼仪小姐服饰和美丽的城市宣传 片让互联网和中国多元包容的传统文化相结 合,用中国传统文化中的智慧来塑造整个未 来全球网络空间的秩序。阡陌纵横的千年古镇与互联互通的现代网络交相辉映。,构成一 个东方文明古国行讲在现代化之路的经典的

网络被誉为 20 世纪人类最伟大的发明 之一。今天的中国,已有 400 万家网站,将近 7 亿网民,12 亿手机用户,6 亿微信和微博用户,并且相关数字还在不断刷新。"走上云端" "活在线上",正成为越来越多人日常生活的 真实写照。仅看中国互联网最有代表性的商 业活动"双11",今年两家主要电商一天的总

销售额就突破 1300 亿元。 目前全球有 30 亿网民,以美国为代表的 发达国家占三分之一,以中国为代表的发展 中国家,占三分之二,其中中国占 25%。而下 一个 30 亿网民中,只有 10%来自于发达国家,90%来自于发展中国家,这其中又有 20% 来自于中国, 其他 70%来自新兴国家和发展

乌镇时间不仅让世界人民领略了中国传 统文化的魅力,更让大家看到了整个互联网 网络空间的重心的转移。大的格局正在发生 变化,从原来的以美国为中心,以发达国家为 重点,逐渐转变为以发展中国家、以中国为中

互联网本质就是"互联互通",网络在国 家之间"你中有我、我中有你"是不可避免事实,这也给国际合作和谋求共赢提供了足够 大的空间和平台。这次乌镇峰会的意义,从文明的高度、发展的尺度审视和建设互联网,致力于打造网络空间命运共同体,一个更加美好的世界必将紧紧握在我们自己手中。

好的追求必特系系繼往找引自己于中。 有媒体评论,乌镇将成互联网业界的"达 沃斯"。 美国未来学家阿尔文·托夫勒曾判 斯:"谁掌握了信息,控制了网络,谁就将拥有 整个世界。"今日之中国,整个国家已经站上 整个世界。"今日之中 了"互联网+"的风口。

#### 杭州的雪

我本是盼着睛天,盼着温暖 却还是在你来的那一夜 兴奋到失眠

以求能用嘶哑的喉咙

我追你来到了山川 看你在山顶呼啸高唱 喧嚣着染白了树木

而当我完全沉浸在美景中时 你却已不知不觉的走远



風風の

第 196 期

文文 摄

## 夜未央

独倚窗前,凝眸,依稀的星空下,为谁洒下 地的忧愁?闪烁的灯光,泛着微黄,心头跟着 应起一片涟漪?

窗前, 月下, 独饮这夜的清幽

风,轻落手中,凉在心尖,望着天空,看不 出眼眸里的忧。吾低头思语,如此多愁善感,究 竟为谁这般? 叹息中,泪风干,无声中,月,腰已弯。轻回

望,风更寒,再回首,月更弯,夜无眠。爱,恨,

灯,细数愁眉,愁上愁,终是愁白头, 谁的泪,轻扰夜的轮回?红尘中,谁又与谁

擦肩而过?夜未央,谁又将谁遗忘?风过无痕, 花落无声,一年又一年的转变,淡不去的思念,

结缘是一伤,何必要注定一起伤。笑过,哭过, 痛过,伤过,这些痕迹,最后化成一种发 思,在夜中央,慢慢舔伤,慢慢遗忘。

摘下夜的黑色,给冬浓浓的画上一笔。

### 哈佛之路的资金壁垒

杭二中的美女学霸郭文景考上哈佛,媒体对 其争相报道。仅仅过了几天,杭州又一位美女学霸沈佳文在网上走红,考上了据说比哈佛还难考 的美国密涅瓦大学。纵观这几年,考上国外名校的中国考生越来越多,本就没什么值得大惊小怪

考上名校,除了其自身的努力和高要求之外,更离不开家庭的各方面支持。郭文景的父母毕业于 MIT,她从小就去美国参加各种社会实 般人难以企及的良好家庭背景,父母也是社 会精英,从小耳濡目染,受到良好的教育。从某利程度上说,他们的成功,很大一部分都要归结于 背后家庭的财力支撑。

育后家庭的财力支撑。 而一般的家庭,父母的文化水平赶不上自己 的孩子,平常让孩子不愁吃穿,已经是不错了,出 国一档都有点不现实,更别提什么国外夏令营和 实践。诚然,父母都想让孩子出人头地,可是现实 的资金壁垒是无法逾越的。举个最简单的例子, 一万元的机票钱对我们而言可以支付将近一年 的大学学费。对一般的工薪家庭来说,也是个不 小的数目了

曾经看到一篇文章,题目叫《我奋斗了18年 才和你坐在一起喝咖啡》。文中,作者提到在他朋友看来唾手可得的东西,他本人却需要付出巨大

的努力。因为朋友不愁生活,只需朝着自己的目 标前行,而他自己则需要先有生活保障才敢有前进的目标。这就是差别。事实上,这种差别不体现 在显而易见的符号上,而是体现在世世代代的传承里,体现在血液里,体现在头脑中。多年的差别积累,家庭背景、生活环境、财务保障等等,造就

係素,多處目房、上估环児、侧方体障等等,這就 力出色的取交景(1.也造就了普遍的孩子们。 你的家庭背景决定了你能接触到资源的多 少,也决定了你的眼界和见识。 人人努力和家庭 环境是两个互补的因素,父母的社会资本、文化 资本、经济资本越多,你需要付出的努力就会相 应减少。家庭背景和条件起了至关重要的作用, 普通家庭的孩子从起跑线上就输了一大截。他们 能吃苦也可以够努力,但是要多努力才能赶上这

編掉的一載、又有谁知道呢? 比如,一个单反相机,可能镜头部分就要上 万、条件好的孩子是考虑配什么镜头,而一般的 孩子就想一个相机咋这么贵。又比如想加人艺术 社团,可能没有音乐或乐器特长;想加人学生会 外联部,可能因表达不好被刷掉;想加人文学社, 却发现自己并未看过几本文学名著,连面试问题 都很陌生。他们不能无忧无虑地做自己喜欢的事情,需要花大量的时间去考虑和应付现实性的东 西。残酷的现实告诉他们,父母的承受能力有限,资金壁垒是一个强大的障碍,有些额外的东西只

## 常识是一个"变量"

■ 大王.

小时候,父母一代都是农民,小学毕业 者居多。他们把希望放在我们这一代,80后,改革开放后,大家都可以考大学,还包分配 所以父母的希望就是不用像他们那样日出而 作,日落而息,晒个太阳,用十个手指挖土地 过日子。像老师、镇干部那样周末休息也有工

24 小时加班,除了必要的睡眠时间,很少有 双休。有时候,加班加得脸都在一个平面上, 浮肿,面色蜡黄。想想还是当农民好,身体健康,只不过晒晒太阳而已。 在城市里当白领,做脑力劳动,早上6点

半起床,坐一个小时车去上班。晚上 11 点下 半起床,坐一个小时车去上班。晚上11点片 证,打车回家睡觉。周末也加班。有时候忙着 不知不觉三个星期过去了。如果是主动加班。 希望时间过得慢一些,再慢一些,因为来不及 做,还有很多话要干如果是被动加班,还要挨 批.一边骂爹娘,一边流眼泪,还不得不干活。 城市的高级油漆工,到最后干的都是体力活, 还不如回家当农民,活得自在。现在的社会常 识是,年轻人在大城市活不起,逃离北上广, 回到小县城过不紧不慢的生活,至少不用背 负高昂的房贷。

因为要考大学,我们在学校拼命学习,初 中高中只是学了点基础知识,知道一些数学图形,数学公式,生物原理,物理运动,化学反 应。因为被要求高分才能上大学,所以过分的 看重分数,而忽略了吸收知识这个主动快乐 的过程。

堂识性的东西 李成死记硬背 李成死对 头,硬骨头,没有兴趣爱好可言,或者说是求知的喜悦,因此大家都说高考是黑色的。这个 过程中,我们忽略了成长,忽略了其它能力的培养,比如交友,为人处事,随机应变,比如好 后标。此刻文义、八八年,lbmu是文、此刻的形象和性格。以上这些都没有学会、木讷一个、还把身体搞残了,戴个眼镜。颈椎不好。身体超重。因为学习,那个最基本的生活技能都没有学会。也没有生活常识,无法与小商贩斗智斗勇,买个东西到处被坑。思考和身体都不 及小商贩们灵活。

不知道这是教育亏欠了我们, 还是我们 

轻松,都要看排行榜。 教育的第一步,就是使人有常识。但是 教育却一直让我急功近利,拔苗助长。忽略 切,只求所谓的成功。只有经历这一过程 才知道教育有多坑,应该怎么对待教育这件事情。接下来我们这一代再培养下一代的时 候,脑子中拥有的常识就不会眼中只有考试 而是培养健全的人格和喜悦的心理,估 计会变得理性一些。

走人社会中,但凡成功人士,都是专注的,善于倾听的。他们与人交流,不管事情有多琐碎,都会耐心听完,并作出回应,表明他 多项時,都会附心听完,升作出回处,表明他 在倾听。大家一起吃饭交谈,可以从别人那 里看到自己的影子。心若太急,怎能听进别 人在设什么? 心若有所求,便会看别入脸鱼 行事。所以与人交往,要无欲无求,认真倾 听,才能心平气和,绽放微笑。与各种不同的 人交往,就能喜闻乐见各种事情,了解更多

常识之所以带有不确定性,是因它能够 依境而变、随物赋形;而且正因如此,它才得以与人生日用密合无间:因为生活本来就充 满了相似又不同的人与事呀! 很多人很多事。 都似曾相识。我们对小时候的情境记忆深刻, 因为我们没有杂念。美好的情景总是浮现,比 加采苓叶, 夫荽地金荽。原本以为这样会是-如宋平门,云朱忠多来。原本以为这样云定 辈子,真无聊。没想到人生也就短短那几年。 后来的日子,土地荒芜,茶叶也没有人采,整 片山,整条湾都长满荒草。原本山清水秀的日 片山、蹇条湾都长满荒草。原本山南水秀的日 荣献那几年、不会一辈子都重复那样的场景。 现在一代人、长大了都跑到城市工作了,农村 就剩父母在,种很少的地。水稻已经集中化、 机械(松种恒了。 我们这一代已经不是农民,而是成为码。

我们这一代已经不是农民,而是成为妈农,白领油漆工。在城市的中心地带,找不到对象,没有房子,比刚改革开放,刚结婚的父母那一代还要穷还要修。岁月变迁 30 年,竟然发生了如此大的变化。人民币严重贬值,购买力下降,房价上升。如果 30 年代的钺存到现在,真是啥也买不了,亏大发了。常识带给我们什么呢,要与时俱进,时代不知道什么时候会发生翻天覆地的变化,依境而变,随物赋形。没有不可能的事情,不要用固有的观念去,却以后的事情。即使是与时俱进,上大学进城工作。也能不上时代的变化 工作,也秆不上时代的变化。

现在很多人都想着创业。各行各业。但是 我们接受的教育都是有专业的。成功的人就 

十年,大风大浪都见过,拦熟于心中。 突发事件要及时预防并处理。不靠谱的 人不要信赖,风险太大的事情不要去做,因为 不是所有的错误都有弥补的机会,翻身的机会很难。创业者要眼观八路,耳听四方,要有 自己的判断,专业要扎实,为人不能投机取 巧,占小便宜。占得小便宜,最易断送前程和 重要的东西。当然与人合作不要争吵,要尽量 计别人舒服, 这样才是情商高的表现, 才会争 取到更多的帮助和合作。 因为专业的局限性和我们知道的常识要限,创业要从熟悉的 领域开始

这些都是很好的,但我们还是耕种自己 事情,擅长的事情,来更好地对社会做出贡

人类之所以强大,是因为有大批各行各 失乏所以强元、是因为有大批各厅各 来的专家在。就像蚂蚁一样,分工明确,所以 战斗力非常强。我们知道社会上哪里是一成 不变的,哪些是不可触線的。我们也知道所 整是自己视为珍梗机。要追求的。我们也知道 的社会现象和常识越多,越容易明辨是非。 的任芸观聚和市识盛步,越各参明辨是非是 我们的价值现在被批全旗体所影响。 我们要有自己的底线,要有自己的防御体 系。常识在我们这,既是变量又是常量。我们 还是会与时俱进,做一个更真实的自我,不 断自我更新。

从自身做起,先了解自己,再去了解别人

# 儒家思想阻碍了发展?

■ 雨桑

儒家文化是不是阻碍中国现代化与民族振 兴的负面力量,这个话题在中国已经持续了一个世纪,在西方也是长久以来的一个重要课题。 由于一直以西方模式为现代化的范本,也以西 方经济发展的逻辑来认识现代化的生发机制, 所以无论中西方,在20世纪中前期大都对儒家

文化持否定态度。 西方最早论述儒学与现代化的关系的马克 斯·韦伯认为现代化就是"理性化",从传统社会 向现代社会的过渡是一个理性化的过程,而东 方的儒教伦理不能体现以理性、有限的手段追 求非理性的、无限宗旨的资本主义精神,因而是 排斥或阻碍资本主义兴起的。

20世纪70年代以来,中国改革开放深入而 取得的成就,以及东亚语国经济的高速发展,形成 成"东亚模式",于是否定儒家文化对现代化用 选作用的观点便不改自破了,东西方学者及一 政治人物也由此开始了对儒家文化的新思考。 而我们深入研究儒家所倡导基本哲学精

14、11米人研入简单价值等基本哲学有 神。也会发现它与经济自由价值等基本的参约。 比如说"天何言哉"的意思是说自然秩序就在那 里,遵从它就够了。这包含著的儒家社会治理的 基本思想。这种自然秩序的原则用到社会中,其 倾向就是让社会自己运转,尽量不要干预。而 "惠而不费"就是说老百姓认为什么有利就让他 们去做,老百姓认为市场有利,就去交易,进行

平等谈判,自愿达成契约,不要去管。"因民之所 利而利之",收益大,成本低。在儒家学说主导的 两千多年历史里,这是基本经济原则。

新古典经济学讲,自由自愿的交易最有效 率。所以只要是自由交易,会带来财富的增量, 整个社会这样的交易越多,效率越高,社会越繁 荣,这是经济学的基本原则。经济自由是一个社 会的经济制度和社会政策的基础。经济自由主 义的深层含义就是遵从自然秩序。

从以上方面来讲,儒家基本的基本哲学精神与经济自由主义的取向是相吻合的。儒家倡 导的哲学思想并不阻碍现代化与自由经济的发 展,反而会使一个社会更有效率